
PODPROGRAM JE URČENÝ DIEŤAŤU, RODIČOVI ALEBO OSOBE, KTORÁ SA OSOBNE STARÁ O DIEŤA, 
KTOREJ BOLA ULOŽENÁ POVINNOSŤ ZÚČASTNIŤ SA NA VÝCHOVNOM PROGRAME  

§ 12 ods. 1 písm. d) 

Cieľ  Prostredníctvom odborných činností (edukatívnych intervencií, 
techník a aktivít) podporiť rozvoj sociálnych kompetencií alebo 
konkrétnych zručností dieťaťa a jeho blízkych osôb, ktoré môžu 
obmedziť alebo odstrániť negatívne vplyvy, ktoré ohrozujú 
psychický, fyzický a sociálny vývin dieťaťa a tiež zmierniť riziko 
vzniku alebo prehĺbenia krízovej situácie v rodine. 

Cieľová skupina Dieťa a jeho rodič alebo osoba, ktorá sa osobne stará o dieťa 

Indikácie (pre potreby SPODaSK na 

vypracovanie odporúčania pre 
dieťa/rodiča/osobu, ktorá sa osobne 
stará o dieťa pre uvedený program) 

Deti, u ktorých je identifikované ohrozenie zdravého sociálneho 
vývinu alebo rôzne typy sociálneho zlyhávania (napr. záškoláctvo, 
vzdorovité správanie, agresia, šikanovanie, úteky z domu, abúzus  
alkoholu a iných návykových látok, predčasné/nevhodné sexuálne 
správanie) alebo problémy s akceptáciou pravidiel,  agresívne 
prejavy voči ľuďom, zvieratám alebo majetku (napr. útočné, 
deštruktívne, vyhrážajúce, surové správanie), apod. 
Rodič, rodičia, osoba, ktorá sa osobne stará o dieťa  
– rodičia s nedostatočne rozvinutými rodičovskými kompetenciami 
v oblasti starostlivosti a výchovy, ktoré sa prejavujú zlyhávaním 
dieťaťa alebo ohrozením jeho zdravého vývinu (napr. záškoláctvo, 
rizikové sociálne správanie, predelikventné sociálne správanie) 
- rodičia, ktorí sú z rôznych dôvodov (napr. zdravotné obmedzenie, 
zlá sociálna situácia, osamelí rodičia) limitovaní vo výkone 
rodičovstva  
- rodina, v ktorej sú v nejakej miere narušené vzťahy alebo 
komunikácia, apod. 

Kontraindikácie - závažné psychiatrické diagnózy rodiča/rodičov (alebo 
osoby, ktorá sa osobne stará o dieťa) alebo dieťaťa 
vyžadujúce v danom čase intenzívnu zdravotnú 
starostlivosť alebo dlhodobú ústavnú liečbu v 
zdravotníckom zariadení 

- správanie rodiča/rodičov (alebo osoby, ktorá sa osobne 
stará o dieťa)  alebo dieťaťa priamo ohrozujúce život alebo 
zdravie zamestnancov centra 

- pri dôvodnom podozrení, alebo preukázanom zneužívaní, 
či týraní maloletého dieťaťa alebo partnera/expartnera 

Bloky Blok 1: Podpora a rozvoj sebapoznania dieťaťa, identifikácia jeho 
potrieb, posilňovanie a rozvoj emocionálnych kompetencií                                                                                                     

- podpora vnímania vlastných úspechov, oceňovania 
pozitívnych čŕt a  hodnoty seba samého, s cieľom  zvýšiť 
jeho sebaúctu, podpora rozvoja emočného prežívania, 
podpora schopnosti verbalizácie vlastných emócií, rozvoj 
schopnosti kontrolovať a zvládať vlastné emócie, rozvoj 
schopnosti motivovať seba samého – budovanie dôvery 
dieťaťa vo vlastné schopnosti, apod. 
 

Blok 2: Posilňovanie a rozvoj sociálnych kompetencií, ktoré 
umožnia dieťaťu primerane reagovať a vyrovnávať sa s rôznymi 
životnými situáciami  

- analýza konkrétnych situácií so zameraním na 



porozumenie  jednotlivým aspektom správania, 
spoznávanie faktorov, ktoré rizikové správanie posilňujú 
a udržujú, poskytnutie podnetov k zmene, rozvoj 
schopnosti empatie – podpora vzájomnej ohľaduplnosti, 
vedenie k zodpovednosti za svoje správanie, rozvíjanie 
schopnosti počúvať druhého, rozvoj sociálnej 
komunikácie, apod. 
 

Blok 3: Podpora zmeny rizikových prejavov správania 
- analýza zdrojov hnevu, edukácia práce s prejavom hnevu, 

osvojenie si vhodných spôsobov vyjadrenia hnevu,   
odreagovanie negatívnych emócií, nácvik riešenia 
konfliktov/ efektívne zvládanie konfliktov, apod. 
 

Blok 4: Podpora a rozvoj rodičovských kompetencií týkajúcich sa 
výchovy a starostlivosti o dieťa, ktoré podporujú zdravý vývin 
dieťaťa  

- zameranie sa na podporu schopnosti rodičov vytvárať 
priestor pre dieťa na učenie a rozvíjanie sa, na 
poskytovanie podnetov ako vnímať a odhaľovať potenciál 
dieťaťa, na sprostredkovanie informácií o potrebách detí 
v chronológii vývinu a o vývinových potrebách 
dospievania, na podporu empatie rodičov voči prežívaniu 
detí, na reflexiu výhod a nevýhod jednotlivých výchovných 
prístupov, na reflexiu významu hraníc a limitov vo výchove 
dieťaťa, na sprostredkovanie informácií o význame 
vzťahovej väzby a jej dôsledkov na ich deti v dospelom 
veku,  

- identifikácia prvkov rodinného systému, ktoré mali, majú, 
alebo môžu mať vplyv na rizikový vývin dieťaťa: životný 
štýl rodiny, komunikácia v rodine, (spoznanie a rozlíšenie 
rôznych typov reakcií na problémové správanie a nácvik 
konštruktívnej komunikácie), analýza rodinných vzťahov, 
podpora potenciálu a silných stránok rodiny, citlivé 
sprostredkovanie rizikových faktorov rodinného systému, 
identifikácia okruhov potenciálnych zmien a stratégia 
zmeny malých krokov apod. 

Zhrnutie Výchovný program je zameraný na podporu a rozvoj sebapoznania 
a sebareflexie dieťaťa vzhľadom na jeho potreby a zodpovednosť, 
s cieľom posilniť a rozvinúť jeho sociálne kompetencie a zručností 
pre zvládanie náročných životných situácií, ako aj na rozvoj 
rodičovských kompetencií týkajúcich sa výchovy a starostlivosti 
o dieťa a zmenu rizikových vzorcov správania, vzťahov 
a komunikácie, ktoré negatívne ovplyvňujú fyzický, psychický alebo 
sociálny vývin dieťaťa.      

Druh práce individuálna / skupinová 
 (V podprograme je uvedené akými druhmi práce, t.z či individuálne alebo 
skupinovo, je možné daný podprogram realizovať. Samozrejme je možné 
prispôsobiť druh práce pre dieťaťa a jeho rodinu aj inak, ako je uvedené.) 

Forma práce ambulantná/terénna 
 (V podprograme je uvedené akou formou práce, t.z či ambulantnou a/alebo 
terénnou, je možné daný podprogram realizovať. Samozrejme je možné 
prispôsobiť formu práce pre dieťaťa a jeho rodinu aj inak, ako je uvedené.) 



Trvanie max.  80 hod.  
(Podprogram obsahuje odporúčanú MAXIMÁLNU dĺžku ich trvania, t.z , že 
v závislosti od potreby dieťaťa a jeho rodiny môže výkon opatrení trvať aj menej, je 
to na dohode všetkých zúčastnených strán.) 

Kto realizuje 
 

sociálny pracovník/ asistent sociálnej práce v rámci svojich 
kompetencií  
(Pri podprograme je uvedená profesia zamestnanca, u ktorej predpokladáme 
hlavné ťažisko práce v danom podprograme. Samozrejme, ak je to pre dieťaťa 
a jeho rodinu potrebné a účelné, môžu sa k jednotlivým témam prizvať i iní 
odborníci, napr. psychológ/sociálny pracovník.) 

Odborník má právo robiť korekciu blokov, tém a metód podľa potrieb klientov. 

 


